

中国黑茶六大产区和七大传统销区聚会,13地政府及协会代表齐聚,协商建立中国黑茶产区合作机制,抱团闯世界——

安化,高扬黑茶“盟主”大旗

湖南日报全媒体记者 杨军 邢玲 通讯员 刘刚贵

9月27日至29日,2024中国黑茶大会茶文化节暨第六届湖南·(益阳)安化黑茶文化节在安化举行。

这是首届中国黑茶大会,吸引了众多茶界专家学者、省内行业组织、企业家代表前来,其中八成嘉宾来自省外,更有30多名嘉宾来自韩国、俄罗斯、马来西亚、英国、印尼、澳大利亚等国家和地区。

这也是中国黑茶六大产区和七大传统销区的首次聚会,13地政府及协会代表齐聚安化,协商建立中国黑茶产区合作机制,共同探讨黑茶产业新质生产力培育路径,发布《中国黑茶·安化宣言》,推动黑茶产业高质量发展。

“安化黑茶”在茶叶市场刮起“黑旋风”

首届中国黑茶大会,缘何花落安化?

安化种茶历史悠久,茶文化底蕴深厚。早在唐代就有“渠江薄片,其色如铁,芳香异常”的记载;明清时期,安化黑茶被定为官茶和贡茶。2006年以来,安化县加快生态茶园基地建设,加速制茶工艺创新,加大品牌培育力度,黑茶产业成为巩固脱贫攻坚成果的主导产业、推进乡村振兴实施的支柱产业。2023年,安化县茶园面积达36万亩,实现茶叶加工量8.4万吨、综合产值252亿元,茶产业税收达2亿元。安化县连续15年入选中国茶叶百强县前十名,先后获评茶业助力乡村振兴示范县、“三茶”统筹先行县等。近年

来,安化黑茶在中国茶叶市场刮起一股“黑旋风”。

9月27日,在《安化贡茶》新书首发仪式暨皇家禁碑200周年庆典现场开支的高马山万两茶,作为千两茶的一种,更为安化黑茶所独有。

千两茶,一直有着“世界只有中国有,中国只有安化有”的美誉。

经浙江大学CARD中国农业品牌研究中心、《中国茶叶》杂志、浙江大学茶叶研究所等权威机构评估,2024年,安化黑茶品牌价值52.80亿元。与15年前相比,其品牌价值总体涨幅达596.57%。

在9月19日工业和信息化部印发的“2024年度中小企业特色产业集群公示名单”中,安化县黑茶制造产业集群入选。全国黑茶产业,安化首屈一指。

安化,作为中国黑茶产业的“盟主”,当之无愧;发起举行首届中国黑茶大会,水到渠成。

产区和销区亲密对接,黑茶“亲戚”手牵手

此次节会,集聚中国黑茶六大产区和七大传统销区的政府及协会代表。这是作为节会承办地的安化,开展“安化黑茶走亲戚”活动的成果之一。

2024中国黑茶大会茶文化节举办之前,安化县领导带队,邀请相关部门和茶企代表,先后到云南普洱、四川雅安、湖北赤壁、广西梧

州、陕西咸阳等黑茶主产区“走亲戚”,探寻茶马古道、重走万里茶道,联络抱团;到内蒙古、西藏、新疆、宁夏、青海、山西、甘肃等传统产区,探讨如何扩大市场、共商产业转型。

“安化黑茶走亲戚”,进一步展示安化黑茶形象:小黑砖、小金花等便携式黑茶,改变以往安化黑茶“傻大黑粗”印象,饮用更方便;功能性黑茶如桑香茯砖、糖适茯等,助力健康生活;利用黑茶提取物研发生产的黑茶牙膏、黑茶面膜等洗护用品,走进人们日常生活……以“便捷化、功能化、时尚化、高档化”为目标,安化黑茶不断创新,新品迭出,消费群体扩大,销区扩展到广东、上海、北京、浙江等消费活跃省市。

中国茶叶流通协会会长、全国茶叶标准化技术委员会主任王庆介绍,近5年来,中国黑茶产量、产值稳步增长,年均增幅分别超过10%、8%。黑茶消费呈现稳定上升趋势,2023年黑茶内销量达37.8万吨,同比增长3.7%;内销额达358.6亿元,同比增加11.6%。涌现出安化黑茶、梧州六堡茶、咸阳茯茶、雅安藏茶、赤壁青砖茶等优秀区域公用品牌和湘益、白沙溪、三鹤、涇渭、赵李桥、羊楼洞、吉祥、友谊等企业品牌典范。

建立合作机制,中国黑茶抱团闯世界

“我第一次来安化,这是一次非常愉快的旅程。”参加大会的印度尼西亚嘉宾罗比(Robby Badruddin)说,“我在印度尼西亚有一家家族茶

企,到我这里是第三代。当我尝到第一口安化黑茶时,就知道这是好茶。”

黑茶是中国六大茶类之一,产量位列第二,作为外贸商品由来已久。通过丝绸之路、一带一路、中欧班列等,出口逐步扩大。但由于黑茶没有单独的税则号列,长期以来只能使用红茶所属税号申报出口。直到2021年1月1日,进出口税则号列新增黑茶子目,才实现中国黑茶进出口税则号列“零”的突破。

黑茶出口的困扰解除了,如何抢占国内外市场成为摆在黑茶企业面前的一道课题。

中国茶叶产量连续多年列世界第一。中国是茶叶大国,但不是茶叶强国。在全球茶叶市场,中国还缺乏“立顿”“川宁”“诗尚草本”“泰舒”这样的大品牌。中国黑茶,完全有可能成为全球茶叶市场耀眼的品牌。

此次节会,湖北咸宁、湖南益阳、四川雅安、广西梧州、云南临沧、陕西咸阳六大黑茶主产区政府,协商建立中国黑茶产区合作机制,共促黑茶产业迈向高质量发展新阶段;湖北赤壁市、湖南安化县、四川雅安雨城区、广西苍梧县、云南勐海县、陕西泾阳县六大黑茶主产区及重要黑茶企业,共同发布《中国黑茶·安化宣言》,明确黑茶产业发展方向与目标;六大产区和七大传统销区政府及协会代表,共同探讨黑茶产业新质生产力的培育路径,为产业持续健康发展注入新的动力与活力。

中国黑茶闯世界,步履铿锵!

风口之上,常德竞逐合成生物新赛道

湖南日报全媒体记者 李杰 黄琼 通讯员 蹇军

9月28日至30日,2024合成生物制造产业发展大会在常德举行,近400名院士专家、战略合作者、投融资机构代表、头部企业代表齐聚常德,共谋合成生物制造产业发展大计。

“合成生物是生物医药领域重要的新赛道和新业态。常德有发展合成生物制造产业的基础,集聚一批合成生物研发和制造的人才、企业,初步形成产学研用协同发展的良好态势。”中国科学院院士、中国科学院亚热带农业生态研究所首席科学家印遇龙表示,常德合成生物制造产业大有可为。

集聚产业链要素,合成生物制造产业提速

今年5月,常德将生物制造产业纳入“4+3”现代化产业体系,大力推进合成生物制造产业发展。

“合成生物学,就是利用基因工程、代谢工程、细胞工程等技术,设计和构建新的生物体系,高效生产目标产品。”湖南文理学院合成生物产业研究院副院长邓爱华介绍,常德集聚合成生物制造产业链要素,形成较为完整的产业生态。

早在上世纪70年代,津市酶制剂厂是湖南最早涉足生物制造产业的企业,现更名为鸿鹰生物科技有限公司,是全国最大的甾体药物原料药及中间体生产和出口基地、酶

制剂生产和出口基地。

在鸿鹰生物联合研发中心,记者看到工作人员正在进行黄酮类化合物主链产品的研发与实验,该研发中心由鸿鹰生物与江南大学生物工程学院联合成立,产品主要服务全球化妆品、保健品、食品以及药品行业,吸引大批科研人员加入。

走进津市高新区利尔生物科技有限公司研发车间,科研人员正利用生物发酵技术生产L-草胺腈。“2023年,公司销售收入达6.33亿元,同比增长76.73%。”利尔生物科技有限公司董事长范谦介绍,该公司已具备从菌株构建到商业化量产的生产制造全链条能力。

近年来,常德瞄准合成生物细分赛道,“专而精”培育发展单项冠军企业,一批特色鲜明的合成生物骨干企业破土而出。

酶制剂领域,鸿鹰生物成为全国最大的糖化酶制剂产品出口企业。

生物医药领域,新合新生物皮质激素产品占据全球近70%市场份额,倍他米松产品国内市场连续3年位居第一。

食品与保健品领域,鸿鹰生物白藜芦醇的合成生物学制造技术整体达到国际领先水平。

动植保领域,利尔生物“L-草胺腈大规模生物合成技术”属国内首创。

目前,常德拥有常德经开区、津市高新区2家省级化工园区,有28家

合成生物制造企业,2023年工业总产值达99.3亿元;引进、培育合成生物制造产业高层次人才230多人。“打造全国一流合成生物制造产业新高地,在合成生物制造产业规模化量产方面积累经验。”邓爱华表示,常德合成生物制造产业正在不断提速。

布局产业集群,打造合成生物产业创新高地

2024合成生物制造产业发展大会现场,常德市合成生物制造产业创新中心,合成生物制造产业园津市、安乡、常德经开区基地授牌;成立常德市科技创新决策咨询委员会,聘请贺福初、王柯敏、王振国、元英进、印遇龙等院士专家献策常德合成生物制造产业发展,制定《常德市合成生物制造产业发展规划(2024—2028)》,布局产业集群,打造合成生物产业创新高地。

根据五年发展规划,常德从支持企业创新发展、引导企业提质增效、构建金融服务体系、强化产业平台支撑、强化企业要素保障、加大人才引培力度、强化活动赛事支撑、强化人才推进力度等方面,推出22条具体措施,全方位支持合成生物制造产业发展,推动企业创新和产业集聚。

常德依托合成生物制造产业创新中心,合成生物制造产业园津市、

安乡、常德经开区基地,明确重点聚焦附加值高、基础较强的生物医药和日化美妆领域,稳步推进合成生物技术在生物农业、食品及营养健康、高性能材料等领域的应用。

中国科学院院士、国家蛋白质科学中心(北京)理事长、常德市科技创新决策咨询委员会主任贺福初表示,将助力常德打造合成生物产业之都。印遇龙指出,常德合成生物制造产业初具规模、来势较好,今后要立足当地资源优势,在生物医药制品、粮食生产、饲料加工等领域实现重大革新。

活动现场,常德26个合成生物产业合作项目签约,在酶制剂、医药中间体及原料药、动植保药物、生物基材料、农业微生物等细分领域建链强链补链,推动合成生物制造技术在生物医药、日化美妆、生物农业、食品及营养健康和高性能材料等多领域应用。

常德市委书记罗毅君表示:“常德将打造产城融合发展示范区,建成全省首个合成生物制造产业创新中心。”根据规划,到2028年,常德合成生物制造产业产值将达300亿元;引进、培育合成生物制造链上企业100家以上,其中高新技术企业50家以上、核心企业30家以上,成功培育一批具有核心竞争力的专精特新企业、单项冠军企业、瞪羚企业和“独角兽”企业,形成大中小企业融通发展格局。

一段记忆,在风雨中卷起巨浪;一腔热血,在红旗下铸成丰碑。

湖南是一方红色热土,大批共产党人在这片热土谱写了感天动地的英雄壮歌。今年以来,中共湖南省委老干部局抢救性挖掘离休干部红色资源,联合相关单位开展“六个一”工作——整理一份红色档案、拍摄一部纪录片、编印一本红色书籍、举办一个红色文物展、举行一场革命事迹报告会、开展一次集中宣传,记录下数百位离休干部的革命经历。

9月上旬,记者跟随工作团队采访部分历史当事人,重温一段段惊心动魄、感人至深的红色故事。

初心如磐

“不忘初心,就是永远不要忘记我们为什么出发。”提起参加革命的初衷,95岁的姚增力豪情满怀。

姚增力的老家在河北省易县,童年时曾亲眼目睹日军的侵略暴行,很小便和当地人民一起加入到太行山区抗战的洪流之中:“八路军在那里打游击战,我就给他们送信。”

1946年4月,姚增力在哈尔滨加入东北民主联军独立团,穿上了军装。姚增力发现,这支由共产党领导的军队和别的军队不一样——行军途中,战士们见到有人走不动了,便互相帮忙背东西;到了地方上,战士们给老百姓挑水、打扫院子;在连队里,党支部书记经常给战士们宣讲马列主义,教导大家要全心全意为人民服务……姚增力的心里亮堂起来:“这个部队,是为人民作战的。”1947年10月,姚增力加入中国共产党。

此后,无论在什么岗位,姚增力都勤勤恳恳、尽职尽责。入党宣誓77年过去,姚增力永远记得:“我们共产党是为人民服务的,我们的部队为人民而战。”

“区干部来村里做工作时,我就主动帮忙站岗放哨。”回忆起刚参加革命时的情景,95岁的赵文瑞仍记忆犹新。

赵文瑞出生于河北省保定市满城县(今满城区)小马坊村。1941年,满城县妇联主任贾世芳在村里开展群众活动时,就住在赵文瑞家,经常给她讲革命道理。

1943年,在贾世芳的介绍下,14岁的赵文瑞加入中国共产党。解放战争打响后,赵文瑞担任满城县二区妇女自卫队队长一职,负责移风易俗和保障妇女权益等工作。

1949年3月,新中国成立前夕,赵文瑞和丈夫放弃留在冀中与家人共享天伦的机会,随军南下继续战斗。“作为一名共产党员,听党号召是自己的使命。”赵文瑞说。

英勇战斗

“爆破任务完成了,董存瑞牺牲了。”在冀热察战役解放隆化县城战斗中,93岁的王锦丰亲眼目睹了董存瑞牺牲的经过。

那场战斗十分残酷,在王锦丰脑海中留下了深深的烙印:“3个战士先后冲锋,没到碉堡跟前,就被击倒,牺牲了。这时,董存瑞抱起炸药包,冲向暗堡。他身形灵活,绕来绕去就到了碉堡下方,但下面没有可以放炸药包的地方,他就一手举起炸药包,一手拉燃了导火索……”

董存瑞的牺牲让王锦丰深受震撼。此后,他在战场上英勇作战,立大功3次,小功4次,获奖章多枚。1976年王锦丰转业到湖南省供销合作总社工作,直至1992年7月离休,期间因表现优异,多次获单位表彰。

“我是战士,就应该上战场!”尚瑞尧14岁入伍,因为年龄小,首长曾准备送他去延安学习,但他却铆足了劲训练,在军事技能比武中夺得全连第一。

1950年,朝鲜战争爆发。尚瑞尧所在的志愿军铁道兵团赴朝作战,战士们“一手拿枪、一

热血铸丰碑

离休干部红色资源工作见闻
——省委老干部局抢救性挖掘

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 赵海燕

手拿镐”。由于朝鲜冬天气温极低,地面冻土层很厚,取土困难。17岁的尚瑞尧便灵机一动——用铁锹在铁路两边取土坑上选取合适位置打深洞,需要用土时炸开冻土层,这样就方便取土了。

“美军的轰炸一天都没有断过,但我们的铁路线也从未中断过。”说到这里,90岁的尚瑞尧脸上浮现一丝自豪的神情。

绝对忠诚

“共产党员永不叛变!”98岁的张庆功曾经是太岳军区独立八团的一名战士。

在一次战斗中,张庆功所在的连队奋勇作战,只剩下80多人。眼看着身边的战友一个个倒下,张庆功却毫无惧色,仍然与敌人顽强战斗。

“当时子弹已经打光,只剩下几颗手榴弹。前方两三百个日本兵逼近,劝我们投降。”张庆功回忆说,战友没有一个人害怕,早已拿着手榴弹,做好与敌人同归于尽的准备。后来,援军及时赶到,张庆功又一次与死神擦肩而过。

“当时,我们是冒着必死的决心参加的。”93岁的李和初回忆起参与我国第一颗原子弹爆炸试验工作,眼神坚定有力。

1949年8月,李和初参加革命工作。1953年在抗美援朝战场加入共产党。抗美援朝战争胜利后,李和初被调到北京化学工业学校学习。由于这段经历,李和初后来被临时抽调参加原子弹试验工作。

李和初的工作就是在原子弹爆炸以后,将每一个地段辐射量的数据记录下来。这项工作需要深入爆炸中心,因此遭受核辐射的危险性是最大的。但李和初没有犹豫和退缩:“作为一名党员,党指向哪,我就往哪冲锋。”

91岁的刘瑛,双手早已枯瘦。她曾是一名优秀的电信局报务员,在嘀嗒嘀嗒声中,轻盈的双手飞快敲击,收发电报。

译电工作涉及机密,为防止泄露秘密,刘瑛身上时刻揣着一枚手雷,作好随时牺牲的准备。

对党忠诚!从入党宣誓那天起,刘瑛就将这句话刻在了心底。她不仅对外严格保守工作秘密,甚至对家人也只字未提,家人至今都不知道她当年工作的具体内容。

人民至上

“到最艰苦的地方去,到国家和人民需要的地方去。”98岁的黄厚瑜1949年8月参加革命工作,1951年2月响应国家号召奔赴新疆,从此把青春献给了大漠戈壁。

1954年,部队要办小学,黄厚瑜率先报名。黄厚瑜捐出了自己所有的积蓄,和同事一起筹建学校并担任教师。没有课桌椅,用土坯垒;没有黑板,就在墙壁上写;没有教材,就自己编写。在新疆生产建设兵团二师任教33年,黄厚瑜培养出数千名优秀学生。

“大家欢天喜地,心里想的是,赶快解放全中国,加快建设新中国!让人民过上幸福生活。”朱东生16岁加入解放军,一辈子南征北战,新中国成立当天,他和战友们正在西南行军途中。

20世纪50年代后期,朱东生被调至贵州深山中的一个兵工厂工作。隐姓埋名多年,他无怨无悔。1970年,组织安排朱东生到湖南工作,为中建五局筹建职工医院。条件艰苦,没有人员、缺少设备,他就自己学习画设备样本,再送到加工厂制作……

“人民至上,不是一句空洞的口号,要落实在行动上。”今年已经91岁的朱东生说,自己时刻听从祖国和人民的召唤。

2024(湖南)国际青年文化交流节在长沙举行

湖南日报9月29日讯(全媒体记者 余蓉 通讯员 王萱)9月27日,2024(湖南)国际青年文化交流节在湖南中医药大学开幕。来自中南大学、湖南大学、湘潭大学、长沙理工大学、湖南中医药大学、湖南农业大学、湖南工商大学、湖南理工学院省内8所高校的60个国家、地区的2万名中外师生赴约而来。

此次文化交流节为期2天,打造了芒果音乐美食节、中医文化夜市、趣味体育集市、荧光万人夜跑等系列活动,将中外大学生感兴趣的生活方式与湖南文化进行融合,充分向国际学生展现新中国在文化、科技、旅游、体育及中医药等多领域的发展成果,为留学生在华生活、学习带来更多沉浸式新体验。

芒果音乐美食节以“芒果YES国际美食大道”为中心,举办“青春丝路之夜”和“青春同行夜”两场主题晚会,汇集了五大洲不同国家、不同文化的青年音乐人和形式多样的音乐演绎。中外大学生在各国特色小吃摊前排起了长龙,来了一场“舌尖上的环球旅行”。来自湖南中医药大学马来西亚籍国际学生王骏哲通过

社交媒体平台分享道:“通过参与本次活动,与来自世界各地的朋友进行了深入交流,美食成为了连接我们心灵的桥梁,让我们找到了共同的语言。”

在中医夜市和趣味体育集市上,湖南中医药大学第二附属医院将中医名家、针灸推拿、养生药膳搬进了校园,吸引大批外国留学生前来体验。此外,“出发吧,迎光青年!”七彩荧光体育集市里,“随身歌唱”“随手公益”等任务打卡,展示了长沙作为“青年友好型城市”的青春活力与开放包容。摩洛哥籍国际学生李军表示:“在这里,我不仅接触到了博大精深的中医文化,还对中华文化产生了浓厚的兴趣,希望有一天能将所学到的知识与智慧带回我的家乡。”

本次活动由湖南省委外事办、省教育厅指导,湖南中医药大学与湖南广播电视台联合主办。近年来,湖南在国际教育交流方面取得了一系列新成果,各高校不仅积极推动全球科研合作,同时持续扩大国际留学生的招生规模,拓宽与海外高校合作范围,有力推动了全省教育高质量发展。



9月29日,永州市永州陆港新质产业园建设正酣。该项目是永州陆港首个引进产业项目,一期标准厂房建筑面积约24.5万平方米,旨在吸引具有高科技、高效能、高质量特征的新质生产力项目落户,目前已有12家企业签约入驻。

雷中祥 王哲 摄影报道 (湖南图片库)